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Anotace: Pedagogická fakulta Masarykovy university v Brně byla první v republice, která úspěšně akreditovala obor Výchova ke zdraví pro výuku budoucích učitelů a na které je tento obor již pět let vyučován. Článek prezentuje výsledky výzkumu, ve kterém byly zjišťovány názory studentů pedagogické fakulty Masarykovy university (tedy budoucích učitelů základních škol), stávajících učitelů na základních školách, pedagogů na fakultě a studentů z gymnázií na otázku samostatnosti existence oboru Výchova ke zdraví ve výuce budoucích učitelů a předmětu Výchova ke zdraví ve výuce na základních a středních školách.
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ÚVOD
Pedagogická fakulta MU byla první v České republice, která v roce 2004 úspěšně akreditovala obor výchova ke zdraví. Podle jejího vzoru a na základě jejích zkušeností se postupně připravovaly k akreditaci a zahájily výuku oboru výchova ke zdraví některé další pedagogické fakulty v tuzemsku i v zahraničí (příkladem je Slovinsko). Obsahem konzultací a diskusí mezi pedagogickými pracovníky bylo zejména: jaká má být optimální celková náplň a zaměření oboru výchova ke zdraví a také provázanost jednotlivých předmětů do něj zařazených. V letošním roce je na Pedagogické fakultě MU obor vyučován pátým rokem.
CÍL VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ
Bylo provedeno výzkumné šetření, jehož cílem bylo zjistit, jaké mínění mají současní a také budoucí učitelé o samostatnosti existence oboru výchova ke zdraví na pedagogické fakultě, či předmětu výchova ke zdraví na základních školách.
METODY
l/ Anonymními dotazníky byli na vybraných školách Brněnská a Zlínska osloveni učitelé, kteří zde vyučují předmět výchova ke zdraví, ať již samostatně nebo v kombinaci s jiným předmětem. Bylo obesláno celkem 236 základních škol. Návratnost činila 100%. Byly hodnoceny odpovědi 250 respondentů. Dále byli dotazníky osloveni současní studenti pedagogické fakulty MU (celkem 300 respondentů - návratnost 100 %) a studenti středních škol (60 zúčastněných - návratnost 98,3 % ).
Nestandardizovaný dotazník obsahoval základní identifikátory (věk, pohlaví, délka pedagogické praxe) a 13 otázek, z toho 5 s uzavřenou, 5 s polouzavřenou a 3 s otevřenou volbou odpovědi. Otázky byly zaměřeny na učebnice používané při výuce oboru výchova ke zdraví, jejich stručné zhodnocení a důvody oblíbenosti či neoblíbenosti u pedagogů, zařazení výuky oboru a jeho hodinová dotace, dostupnost a rozmanitost učebních pomůcek, důraz kladený na výuku oboru ve škole, jeho oblíbenost učitelem a žáky, probíraná témata a názory na to, zda má být předmět vyučován samostatně či v kombinaci s jiným předmětem.
