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Jak vyplývá z tohoto prohlášení, dříve se výchova ke zdraví týkala zejména zdravotnických pracovníků. Avšak tato doba je již historicky překonaná. Dnes je nezbytné počítat s tím, že hlubší a komplexnější znalosti o podpoře a ochraně zdraví musí mít všichni naší občané, zejména však učitele základních škol.
Ve výuce oboru výchova ke zdraví je zdůrazňována tzv. holistická (komplexní) péče o zdraví člověka. Budoucí učitelé jsou zde systematicky upozorňování na fakt, že je nutné pomáhat lidem k tomu, aby převzali každý odpovědnost za své zdraví, aby hledali alternativy zdravého způsobu života.
Holistický pohled na zdraví člověka znamená především jiný způsob myšlení. Pochopení tohoto přístupu učiteli i studenty je cestou, jak zásadně změnit současnou péči o lidské zdraví - ze složky léčebné přenést těžiště na složku preventivní. Léčit nemoc či vadu je nutné, ale moudřejší je vzniku nemoci či vývoji nějaké vady předcházet.
A právě tento důležitý postoj je - jak jsme v našem šetření zjistili - mladé a nastupující učitelské generaci velmi blízký!
Holistická výchova ke zdraví zdůrazňuje nutnost pohledu na člověka jako na fungující celek, zdůrazňuje péči člověka „sama o sebe" za podpory cvičení, správné výživy, spánku, pobytu na zdravém vzduchu a zdrženlivosti ve zlozvycích. Orientuje se na předcházení nemocí, je mistrná v nacházení příčin a chápání souvislostí.
A opět se tak vracíme k důležitostí ochrany a prevence lidského zdraví, jak je zdůraznil J. E. Purkyně.
Škola - její učitelé - zaujímají v tomto směru ve společnosti postavení
zásadní důležitosti.
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