Prevence nádorů/ edukační materiály 
· VHS - videokazety k zapůjčení zdarma

· Brány života
/24 min., 31 s./ Pro širokou veřejnost i zdravotníky, pro pacienty onkologických léčeben, nemocnic a jiných zdravotnických zařízení. 
Prevenci nádorových onemocnění má každý z nás ve svých rukou. V čem spočívá a kam může vést její odmítání či podceňování drobných zdravotních problémů? Životní příběhy pacientů se zhoubnými nádory vypráví o tom, jak podceňovali prevenci, jaké měli pocity a reakce při zjištění své nemoci, jak zvládali psychicky svou nemoc, jak s ní bojovali, i když psychiku ovládal stres. Ten kdo nepodlehne psychickému stresu z nemoci, zná smysl a cenu svého života a našel klíč ke své BRÁNĚ ŽIVOTA (klíč k uzdravení). 

· Dříve než bude pozdě I. (samovyšetření prsů)
/12 min./ Vhodné pro ženy a dospívající dívky.

Zhoubné nádory prsů jsou nejčastější příčinou úmrtí žen postižených novotvary. Prevence a včasné odhalení tohoto onemocnění může podstatným způsobem zkrátit jeho léčbu a zmírnit jeho průběh. Proto ženám v tomto pořadu nabízíme dvanáctiminutovou instruktáž, aby samy dokázaly včas upozornit lékaře na změny, které mohou být varovným signálem rakoviny prsu.

· Dříve než bude pozdě II. (samovyšetření varlat) 
/15 min./ Vhodné pro muže a dospívající chlapce.

Zhoubné nádory varlat jsou nyní častým onemocněním také mladších mužů. Včasné rozpoznání onemocnění a zahájení odpovídající léčby, zásadním způsobem zkracuje a zmírňuje jeho průběh a podstatně zvyšuje procento vyléčených. K tomu významnou měrou pomáhá i samovyšetřování, jehož podrobný návod zde naleznete. 

· Dříve než bude pozdě III. Melanom (samovyšetření kůže) 
/14 min./ Melanom patří k nejzávažnějším novotvarům kůže. Jeho výskyt se zvyšuje vinou nerozumného slunění, a je proto důležité pravidelně sledovat stav různých rizikových anomálií kůže svého těla. Tento pořad ukazuje na nebezpečí spojená s onemocněním a ukazuje, jak samovyšetření provádět a čeho si všímat. 

· Dříve než bude pozdě IV. (nádorová onemocnění tlustého střeva a konečníku) 
/18 min., 20 s./ Nádorová onemocnění tlustého střeva a konečníku jsou jedním z nejčastějším onkologickým onemocnění u nás. Proto je třeba co nejvíce vědět o rizikách této choroby a možnostech prevence. Pořad dále vysvětluje vznik onemocnění, jeho diagnostikování a léčbu. 

· Sami proti sobě aneb Rakoviny se bojíme jako zlého osudu
/28 min./ Vhodné pro širokou veřejnost. Rakoviny se bojí snad každý, ale málokdo si připouští, že by ho tato nemoc mohla postihnout, a bývá to právě strach z nemoci, který často brání včasnému vyšetření a tím i naději na úspěšné vyléčení. Je-li nádor zjištěn včas, vyhlídka na vyléčení je výborná. Zejména lidé, kteří mají dědičně dané vysoké riziko onemocnění mají velkou šanci svým vhodným chováním  toto riziko zmenšit. 

· Variace na ženské téma
/15 min., 12 s./ Vhodné pro ženy a dospívající dívky. Prevence nádorových onemocnění prsu, technika samovyšetřování, seznámení s odbornými vyšetřeními. 

· Zdravíčko, pane doktore! 
/250 min./ Určeno dospělým, široké veřejnosti.

25 deseti minutových relací na téma zdraví člověka, rizikové faktory nemocí, příklady nemocí a prevence. Ústřední dvojice - manželský pár s mnoha rizikovými faktory včetně obezity. Petr Nárožný v roli lékaře a sestra vtipně i srozumitelně hovoří, hrají scénky a diskutují s odborníky na daná témata. 

· úvodní přehled seznámení s pořadem 

· srdce - typy nemocí, rizikové faktory, prevence 

· stav po Infarktu, změna životního stylu, výživy, sekundární prevence 

· nemoci zažívacího traktu - prevence,příznaky, výživa 

· nemoci střev - závažnost, nutnost prevence 

· pohybové ústrojí - správný sed, chůze, zvedání břemen, nevhodné pracovní polohy 

· problémy žen - menopauza, osteoporóza, karcinom děložního čípku, vaječníků, prsů 

· oči a jejich problémy 

· alergie 

· ORL 

· péče o chrup 

· kožní nemoci - prevence melanomu 

· problematika dospívání 

· další díly zahrnují tyto témata: kouření, alkohol, diabetes, sexuální život, prostata a mužské potíže 














