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Krajská hygienická stanice v Pardubicích nabízí ve spolupráci se Zdravotním ústavem v Ústí nad Labem Vašim žákům možnost zúčastnit se interaktivního programu zaměřeného na zvýšení úrovně znalostí a vytvoření správných postojů, způsobů chování a zodpovědnosti u žáků v oblasti prevence pohlavně přenosných chorob. 

Program „HOP aneb Hravě o pohlavně přenosných chorobách“ je určen pro žáky 8. - 9. ročníků základních škol. Program byl vytvořen zdravotnickými pracovníky specializovanými na oblast primární prevence. Má podobu soutěžní hry pro 4 týmy. Zábavnou formou hry s prvky soutěže by se žáci měli naučit orientovat se ve spektru nejčastějších pohlavně přenosných chorob, seznámit se s jejich projevy, cestami přenosu a způsoby prevence. Dalšími cíli hry je zvýšení komunikačních a kooperačních dovedností žáků při práci ve skupině.
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Žáci jedné třídy jsou rozděleni do 4 skupin, ve kterých plní - po teoretickém úvodu - zadané úkoly. Za každý splněný úkol získává skupina body. V závěru soutěže všichni žáci obdrží samolepku s logem soutěže, edukační leták a kondom. Vítězná skupina získává navíc drobnou odměnu. Soutěžní hra probíhá ve školní třídě po dobu 2 vyučovacích hodin (90 min) za účasti odborného lektora (zdravotnický pracovník KHS). 

Podmínky účasti: realizace programu je pro Vaši školu zdarma, potřebná je pouze účast 2 tříd v jednom dni. 

Soutěžní hra je podpořena v rámci dotačního programu Ministerstva zdravotnictví ČR Národní program řešení problematiky HIV/AIDS na rok 2019, projekt  „Prevence a testování HIV infekce a STD”.
 


Na spolupráci s Vaší školou se těší 
Mgr. Jana Nedbalová
Krajská hygienická stanice Pardubického kraje

V případě Vašeho zájmu napište email na adresu: jana.nedbalova@khspce.cz, ozvu se Vám a domluvíme si termín programu.
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