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výzkum 

	Podle nově zveřejněné studie pití alkoholu zvyšuje konzumaci tabáku i u těch jedinců, kteří jsou jen lehkými kuřáky. Tento efekt při nárazovém pití přetrvává i řadu hodin po konzumaci alkoholu – tedy i při „střízlivění.“ 

Původně zveřejněno: 18. dubna 2005 
Zdroj: Join Together, Medical News Today 
Autor: King, Andrea C.; Epstein, Alyssa M. 
Originál studie: Alcohol Dose-Dependent Increases in Smoking Urge in Light Smokers 


	




	Studii, o níž přinesla zprávu řada periodik, provedli výzkumníci Chicagské univerzity (University of Chicago) a Centrum pro otázky nikotinu a odvykání kouření Lékařského centra Dukeovy univerzity (Center for Nicotine and Smoking Cessation Research at Duke University Medical Center). Zjistili, že čím více lidé pijí alkohol, tím více touží (baží) po cigaretách. Subjekty studie bylo 16 nealkoholiků, splňujících kritéria „těžkých sociálních pijanů,“ kteří jsou zároveň slabými kuřáky cigaret (kouří méně než 10 cigaret denně). 

Podle výzkumníků by lidé, kteří se pokoušejí přestat kouřit, měli abstinovat od alkoholu. 


Spoluautorka studie Andrea King z Chicagské univerzity říká: „Touha kouřit se významně zesilovala po vypití čtyř skleniček alkoholu, pokud byla srovnána se stavem po dvou skleničkách. Žádný vzestup nebyl pozorován po požití placebického nápoje (nápoje, který neobsahoval alkohol, měl ale zcela totožnou chuť – pozn. red. drogy-info). Tyto výsledky byly pozorovány v nekuřáckém prostředí, což by mohlo znamenat, že tento účinek vyvolává přímo alkohol a že není spouštěn návodným výskytem kouření v okolí, které by zvyšovalo bažení. Jinými slovy: čím vyšší je konzumace alkoholu, tím vyšší je chuť kouřit.“ 

Podle výzkumníků by tedy lidé, kteří se pokoušejí přestat kouřit, měli také abstinovat od alkoholu. 

Podle Kingové jejich studie do jisté míry zpochybňuje teorii, že pijani touží po nikotinu, aby vyrovnali sedativní účinek alkoholu. „Ukázali jsme, že touha kouřit se ostře zvyšuje během půl hodiny po vypití alkoholu, a to je období, kdy alkohol působí stimulačně – a nikoliv sedativně, jak je tomu v pozdějších stádiích, na něž se soustřeďovaly předchozí studie." 

Kingová dodává: „Také se zdá, že puzení ke kouření se výrazně zvyšuje poté, co se zkoumaná osoba dostane do nárazového pití (anglicky „binge drinking“ - „večírková“ konzumace velkých množství alkoholu – pozn. red. drogy-info). – tedy do pití, charakteristického poměrně rychlým vypitím čtyř a více drinků. Pak puzení kouřit přetrvává i v době, kdy se snižuje hladina alkoholu v krvi, a to riziko může trvat i několik hodin.“ 


