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Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli, 

dovolte, abychom Vás pozvali na informativní seminář Minimalizace šikany, který pořádá Aisis, o. s. ve spolupráci s Krajským úřadem Pardubického kraje, odborem školství, kultury a tělovýchovy.
V minulých třech letech proběhl program Minimalizace šikany na 17 pilotních školách v České republice a my bychom rádi vyhověli zájmu dalších škol a zařadili je do následných regionálních projektů Minimalizace šikany. Na informativním semináři Vám chceme představit celý program Minimalizace šikany  a podat informace o možném vstupu do projektu. 

Termín : 21. dubna 2010 od 10 do 16 hodin

Místo: Krajský úřad Pardubického kraje, Komenského náměstí 125, Pardubice, 


sál Zastupitelstva Pardubického kraje, II. patro
                      
Program semináře :

(Vzhledem k obsahu semináře doporučujeme účast člena vedení školy a školního metodika prevence ).
10 – 12:
seznámení s obsahem projektu, s jeho průběhem a výsledky; nabídka 

11 – 12:
diskuse o potřebách škol v  podpoře prevence a řešení šikany 

12 – 13:
oběd

13 – 16:
pracovní dílna na téma šikana (ukázka z Programu Minimalizace šikany )

Pokud se chcete semináře zúčastnit, pošlete nejpozději do 12. dubna 2010 vyplněnou přihlášku (v příloze) na adresu radka.hermankova@pardubickykraj.cz. Počet míst na akci je omezen a přihlášky budou přijímány podle data doručení až do naplnění kapacity akce. 


O čem je Minimalizace šikany?

Program Minimalizace šikany vznikl ve spolupráci s dr.Michalem Kolářem, předním českým odborníkem na šikanování ( publikace Bolest šikanování ).

V rámci projektu školám nabídneme:

· cyklus seminářů (účastníci se prožitkovou formou dozví teoretické i praktické informace, získají dovednosti pro prevenci a řešení šikany, dovedou rozlišit stadia šikany, komunikovat s aktéry a ví kam se obrátit o pomoc při řešení situací a jakou pomoc žádat.) Semináře jsou vhodné pro učitele ZŠ a SŠ, výchovné poradce a metodiky prevence i pro členy vedení školy. Lektoři programu jsou psychologové a etopedi, kteří mají zkušenosti z řešením šikany ze své praxe. Všechny semináře jsou akreditované jako DVPP.
· konzultanta, který Vám pomůže minimalizovat šikanu konkrétně na Vaší škole a nastavit preventivní systém proti šikaně.

· doprovodné metodiky, instruktážní filmy a podporu pro to, abyste mohli minimalizovat šikanu a provádět účinnou prevenci.
Další podrobnosti o programu najdete na www.minimalizacesikany.cz 
Seminář je nabízen školám zdarma.
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Vyplněnou přihlášku zašlete, prosím, na adresu radka.hermankova@pardubickykraj.cz nejpozději do 12. dubna 2010.
Kapacita akce je omezena, přihlášky budou přijímány podle data doručení až do naplnění kapacity akce. 

